

# 大城市建设背景下的灾难医学

本报记者 刘旸 索晓灿

跨年夜，人们还在祈盼2017年平安和快乐之时，土耳其惊爆恐怖袭击事件。土耳其最大的城市伊斯坦布尔，是一个国际化大都市。群体伤亡近100人的一次灾难事件，不仅给城市危机处理带来巨大考验，也让灾难医学这样一个医学专业进入普通人的视线。

2016年的最后一个周末，河南省医学会灾难医学分会第一届委员会换届、改选会议在郑州市举行。会上，郑州大学第一附属医院（以下简称“郑大一附院”）综合重症监护室主任孙同文当选河南省医学会灾难医学分会第二届主任委员。本报记者以对话的形式采访了这位主任委员。

## 什么是灾难医学？

灾难医学“始于灾前、重于灾中、延于灾后”，涵盖灾前准备、灾中救援、灾后重建等医疗技术。

当事件发生时，如果需求大于现有资源，即称之为灾难。它是自然灾难和人为灾难的总和。

据世界卫生组织灾害流行病学研究中心研究，20世纪全球约有350万人死于自然灾害，约有2亿人死于人为造成的灾难（比如战争、恐怖主义、种族屠杀等）。从2008年汶川大地震救援起，涉及道路交通事故、地震伤员的救治、矿难创伤、恐怖袭击、气象灾害、火灾、踩踏事件、危险化学品事故等多个领域的灾难医学，逐步为人所知。

“灾难医学整合了创伤外科、急诊科、重症医学科、骨科、心理科，甚至是卫生应急、疾病预防控控制等多个学科的业务和技术。”孙同文说，灾难医学作为新兴的交叉性学科，公立综合医院往往发挥了救援主力军作用。

在河南，由郑大一附院自筹资金建立的“国家级紧急医学救援队”，就是这样一支承担灾难救援的专业队伍。一旦灾难事件发生，这支医疗力量像消防、交通、公安的应急力量一样，会在第一时间启动应急响应，第一时间奔赴现场，为生命展开救援。

为什么说灾难医学就在你我身边呢？

灾难医学是典型的“大城市病”，关系到生活在城市里的每一个人。

灾难医学涉及的自然灾害、人为伤害、恐怖袭击等事件，是现代社会中典型的“大城市病”。

目前，郑州不仅是中原城市群的中心，还正在建设的国家中心城市。随着城市版图的不断加大、区位优势的凸显，对“大城市病”的应对提出了更高的要求。

大都市确实很美丽，可是也很脆弱。现代大都市存在许多安全隐患，上下班高峰的地铁站、逢年过节的各大商场的人流以及很多旧城区、超高层的火灾隐患等都存在灾难风险。据孙同文介绍，郑州市的城市格局不断扩大，对灾难医学的学科发展也提出了新的要求。

目前，河南省医学会灾难医学分会正在逐步完善和出台更为细致的发展规划，以适应新的要求。按照国家规划，“十三五”期间，全国将建设五六个航空救援中心，3个海上救援中心。2016年9月开诊的郑大一附院东院区就签约了3架救援直升机，增强重大灾难的空救援能力。

“接下来，针对公众进行的灾难医学普及演练也将变成现实。地震、火灾、突发伤害将依托政府及相关学术机构，更多地走入人群、走入社会开展，让人们认识防灾救灾知识与每一个人息息相关，与个人的健康知识同等重要。”孙同文说，下基层对普通人进行科普知识讲座、防灾救灾知识讲座，提高公众的防灾、减灾意识和自救能力，将成为灾难医学分会的常态工作。

## 灾难医学将如何发展？

“防患于未然”，完善多级预警和响应体系。

依据国际经验，建立多级联动的城市安全风险评估和预案，是防范灾难发生的第一步。在国外的一些应急体系中，风险评估除预判人数外，还细化到活动类型、人群的构成、年龄结构等具体内容，采用打分的方式研究、判断风险等级。根据风险等级，公安、消防、医疗等部门部署力量，比如现场派驻多少警力、多少辆消防车和急救车、活动场所半径内是否有足够的医院等，从而制订完整的预案。超过10万人的重大集会风险评估和预案制订期往往需要一年以上，上百万人的巨型集会，甚至要用两年准备。

在我国，长期以来的灾难救援依靠的是院前急救力量和院内急诊体系完成。但是，在灾难发生时，单一的体系很难应对重大灾难的突发性、群体性、复杂性等特点。“应当在地方政府统一领导下开展灾难医学救援工作，依托强有力灾难应对指挥体系和应急救援网络，动员一切可以借助的应对资源，共同实施救援任务。”孙同文这样阐释理想的灾难医学应对处置运作。

据孙同文介绍，从灾难医学的学科发展来看，许多国家完成了从“单次灾防管理体系”向“多灾种综合管理体系”，再向“综合国家危急管理体系”转变。从全国水平来说，建立有灾难医学分会的省份有北京、上海、四川、贵州等8个，河南省医学会灾难医学分会将要继续按照“防患于未然”的金标准，不断完善区域内灾难医学的多级预警和响应体系。

## 陕西患者给三门峡市长写信 恳请表扬医务人员

本报记者 刘岩 通讯员 汤剑燕 牛筱磊

1月10日，记者在三门峡市中心医院看到了陕西患者家属庆朋飞写给三门峡市市长的一封信。庆朋飞在信中叙述了当天晚上，他们夫妇感受到的医务人员的浓浓爱意：“我们到医院后，医务人员都很热情……真的很感谢！”在信里，庆朋飞除为医务人员的热情点赞外，还对花费极少的医药费称赞不已。

当时，接诊的三门峡市中心医院儿童医院急诊科主管护士赵喜燕说，庆朋飞夫妇抱着孩子赶来时，急诊科医务人员正忙得不可开交，七八个患儿在排队等候。考虑到庆朋飞的孩子情况紧急，医务人员与其他患儿的家属沟通后，决定让庆朋飞的孩子先就诊。当时，庆朋飞夫妇拿着很多行李，赵喜燕给他们找了个地方放置行李。

列车还未驶入三门峡南站，三门峡市中心医院的救护车已经赶来。救护车把庆朋飞夫妇和孩子送到三门峡市中心医院儿童医院就诊。经过治疗和观察，孩子的病情基本稳定，他们于第二天

上午10时带着孩子坐上了回老家的火车。庆朋飞在信中叙述了当天晚上，他们夫妇感受到的医务人员的浓浓爱意：“我们到医院后，医务人员都很热情……真的很感谢！”在信里，庆朋飞除为医务人员的热情点赞外，还对花费极少的医药费称赞不已。

当时，接诊的三门峡市中心

医院儿童医院急诊科主管护士赵喜燕说，庆朋飞夫妇抱着孩子赶来时，急诊科医务人员正忙得不可开交，七八个患儿在排队等候。考虑到庆朋飞的孩子情况紧急，医务人员与其他患儿的家属沟通后，决定让庆朋飞的孩子先就诊。当时，庆朋飞夫妇拿着很多行李，赵喜燕给他们找了个地方放置行李。

对于庆朋飞“花费少，效果好”的称赞，当晚该院值班的新生儿儿二病区住院医师闫志坚说：“不乱做检查、不乱用药，是我们一直坚持的原则。”

## 患者术后急需用血 医生连忙赶到血站……

本报记者 卜俊成 通讯员 彭永强 文/图

“来，抽我的血！”1月11日，得知患者急需输血，而医院的血库暂时没有血源时，郑州大学第二附属医院心内科副主任董静，董静也得知患者急需用血及时献血的。在刘雷献血时，旁边的同事随意拍了一张照片，就发到了微信朋友圈。

得知患者需要输血，患者的父亲和弟弟执意献血。不过，由于患者的父亲年事已高，不符合献血条件。其弟弟根据自身情况以及国家献血规定，虽然献了400毫升血，但是这点儿血对于一个刚刚经历过大手术的患者来说还远远不够。更让医护人员为难的事情是，1月11日，患者所需的O型血，郑州大学第二附属医院供血库已经用完。

得知上述情况后，患者的管床医生刘雷知道自己是O型

过程非常顺利，手术后患者处于康复重要时期，需要陆续输血。

得知患者需要输血，患者的父亲和弟弟执意献血。不过，由于患者的父亲年事已高，不符合献血条件。其弟弟根据自身情况以及国家献血规定，虽然献了400毫升血，但是这点儿血对于一个刚刚经历过大手术的患者来说还远远不够。更让医

护人员为难的事情是，1月11日，患者所需的O型血，郑州大学第二附属医院供血库已经用完。

得知上述情况后，患者的管

血，就立即去献血。到了献血站刘雷发现他的同事——郑州大

学第二附属医院心内科副主任董静，董静也得知患者急需用血及时献血的。在刘雷献血时，旁边的同事随意拍了一张照片，就发到了微信朋友圈。

刘雷没有意识到一个极其平常的小事儿，自己一下子变得这么“火”。他告诉记者：“我只是做了一件非常平凡的小事儿，没想到会引起这么大的反响，我只是想尽心尽力帮助病人而已。其实，在平常的工作中，医院很多的科室主任、专家，做出了许多感人、敬业的事儿……”

在电话中，王宏山告诉记者，他很理解刘雷的做法。在对待疾病方面，患者家属和医务人员应该是一家人，都希望患者手术成功，尽早恢复健康。

其实，在郑州大学第二附属医院，献血早已成为一个传统。该院每年都组织多次献血活动。仅在2016年3月的一次献血活动中，采血成功168人，献血总量达42400毫升。同时，该院也涌现了许多“献血达人”，后勤部职工王桂山已累积献血近80次；肿瘤科护士黄艳自从18岁开始献血，如今献血近5000毫升！



刘雷正在献血

## 护士长的献血证递到了他手中……

本报记者 常娟

2016年12月20日，雾霾红色预警，能见度不足百米，却挡不住一个熟悉的身影在河南省肿瘤医院呼吸内科三病区出现。

他50多岁，奔波千里不是来看病，而是拿着锦旗和感谢信，紧握着护士长高亚娜的手，重复着一句话：“护士长啊，谢谢你们！谢谢呼吸内科三病区的全

体医护人员对我爱人的照顾，今天我终于了却她的心愿……”

3个多月前，刘波（化名）的妻子苏金枝被诊断为肺癌晚期，虽然经过治疗，但是疗效欠佳。最后，他们来到河南省肿瘤医院呼吸内科三病区治疗疾病。经过一期化疗，苏金枝的身体状况有所好转，却在第二周期化疗时，

由于体质虚弱，有VI度骨髓抑制现象，出现贫血、发热、感染等严重化疗反应，需要输血来改善状况。但是该院库存血量不足，苏金枝迟迟输不上救命的O型血（只能排队用血），刘波坐立不安起来……

高亚娜看到这种情况后，利用中午休息时间骑车赶到河南

省红十字血液中心献血。当鲜红的献血证递给刘波时，他一时愣住了，随即拿着献血证赶往医院血库申请用血。第二天，400毫升血浆就被输到了苏金枝的身体里。于是，苏金枝的骨髓抑制情况及时得到了缓解。

不过，经过医护人员对患者的全力救治，最终也没有挽回苏

金枝的生命。1个月后，她还是永远离开了……

料理完妻子的后事，调整一下情绪，刘波多次给高亚娜打电话，表示一定要当面感谢河南省肿瘤医院呼吸内科三病区全体医护人员，了却妻子临终时的心愿，均被婉言谢绝……于是，就出现了文章开始的一幕。



临近春节，驻马店市中心医院领导和职工牵挂对口帮扶的泌阳县赊店镇多庄村困难群众。1月12日，该院纪委书记王宏伟一行带着棉被等慰问品来到该村，亲切地慰问了这里的困难群众，给他们带来了关怀和温暖，并向他们致以新春的问候和祝福！

丁宏伟/摄

### 一句话新闻

**周口市推进计划生育政策实施** 近日，周口市人口和计划生

育重点，将创新体制机制，改善方式方法，全面落实各项人口与计划生育政策。

**南阳市口腔医院口腔颌面外科成为省医学重点培育学科**

（2016~2020）名单，南阳市口腔医院口腔颌面外科获批为省医学重点培育学科。

（侯少飞）

（方圆 钟一平）



## 医术也是艺术 医生精心雕刻还12岁男童美丽耳朵

每个人都渴望幸福，希望自己像花儿一样被呵护。然而，很多时候生活并不如意，我们会感到沮丧、失落，甚至怀疑上帝遗忘了自己。可是，只要勇于追求，幸福总会到来。正如幸福可能会迟到，可从来不会缺席。

这个孩子。从小父母离异，小小年纪的他便和姥姥一起生活。

“奇怪”的耳朵让他从小看到无数人异样的目光，父母离异犹如雪上加霜，使他承受了太多的“哀愁”。腼腆、内向是这个12岁男孩豪豪给我们的第一印象，不幸中的万幸是他的听力并没有受到太大的影响。

借助3D打印技术，重现完美耳朵

“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”。一次偶然的机会，吴女士了解到郑州仁济医院设立了耳鼻喉再造中心，利用3D打印技术造福患者。之前，该院已经有多例耳朵、鼻子、嘴唇、手指再造成功案例，中央电视台对此进行了专题报道。

针对豪豪的情况，郑州仁济医院吴召森主任采用3D打印技术，数字模拟豪豪的左耳朵模型，采用取肋软骨的方式，精心雕刻出耳朵外形。与常规技术相比，3D打印耳朵模型，可以精确到每一毫米，外形美观，更加逼真，这也大大缩短了雕刻时间。

医术即是艺术，遇见幸福不再难。医术即是艺术，用精湛的医术，独具匠心的精神，演绎出完美的艺术——栩栩如生的耳朵。让一个个被上帝遗忘的“患者”，找到属于自己的幸福。（杨应钊）

（图片由郑州仁济医院提供）

## 开封开展民营医院行风自查活动

本报讯（记者李季）1月3日，记者从开封市卫生计生委获悉，该市将加强民营医院行风建设工作，并制定方案要求辖区各民营医院行风建设情况开展自查活动。并结合该市“懒政怠政、为官不为专项治理督查问责年”活动，全面加强卫生计生系统行风建设。

开封市卫生计生委要求，各县（区）卫生计生委纠风办负责组织，抽调物价、临床、药学等相关专业人员若干名组成督查组，对本县（区）民营医院行风建设工作开展自查活动。重点是查处过度检查、不合理检查、过度用药等问题，以及不合理使用自费耗材、过度治疗情况。

针对依法执业情况，要查处医院是否依法取得《医疗机构执业许可证》并按期校验，是否使用《医疗机构执业许可证》核准的名称，按照核准的诊疗科目执业；重点查处医师是否取得执业资格并按注册的执业范围地点执业，在岗护士是否具备护士资格并注册执业。

按照开封市卫生计生委要求，此次督查实行百分制，在100分的基础上，实行扣分考核。各县（区）卫生计生委针对自查中发现的问题，要做到发现一起，查处一起；情节严重的，直接移交纪检监察部门处理。